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Ã Öæ “ Ö® ÖÖ :  (1) ¤üÖ × Æü®Ö ß  †Ö ȩ̂ ü Ûê ú †Ó Ûú ¯Ö Ï ¿®Ö  Ûê ú Ûã ú» Ö  Ý Öã ÞÖ  Æï ü … 

   (2) ÃÖ Ö ¤üÖ  Ý Ö ÞÖ ®Ö µÖÓ ¡Ö  Ûê ú ˆ¯Ö µÖ Öê Ý Ö  Ûúß  ”æ û™ü Æî ü … 

   (3) †Ö » Öê ÜÖ ¯Ö ¡Ö  ´Ö ÖÑ Ý Ö ®Ö ê  ¯Ö¸ü × ¤üµÖ ê  •Ö Ö µÖ ëÝ Öê … 

  (4) ¯Ö Ï ¿®Ö ¯Ö ¡Ö  ´Ö ë  ¯Ö Ï ¿®Ö  ÛúÖ  •Ö Ö ê  ÛÎ ú´Ö ÖÓ Ûú ×¤üµÖ Ö  Ý Ö µ ÖÖ  Æî ü,  ˆ¢Ö ¸ü²Ö Æüß  ´Öë  ¾ Ö Æüß  ÛÎ ú´Ö Ö Ó Ûú × »Ö ÜÖë  … 

 

1. (a) m-œüÖ » Ö ¾Ö Ö» Ö ß  †Öî ¸ü Y-†õÖ  ¯Ö¸ü C × •Ö Ÿ Ö ®Ö Ö  †Ó ŸÖ :ÜÖ Þ›ü ²Ö ®Ö Ö ŸÖ ß  ÃÖã ¸ ê üÜÖ Ö  ÛúÖ  ÃÖ ´Ö ß Ûú¸ üÞÖ  –ÖÖ ŸÖ  Ûúß × •Ö µÖ ê  … 4 

 (b) ‹Ûú ¸ ê üÜÖÖ 3x – y = –11 †Ö î ¸ü 5x + 2y = 11 Ûê ú ”ê û¤ ü®Ö  × ²Ö ®¤ã ü ´Ö ë  ÃÖ ê  Ý Öã •Ö ¸üŸÖ ß  Æî ü †Ö î ¸ü y = 
4

3
 x ¸ ê üÜÖ Ö  Ûê ú 

ÃÖ ´Ö Ö ®Ÿ Ö ¸ü Æî ü,  ŸÖ Öê  ˆÃÖ  ¸ ê üÜÖÖ  ÛúÖ  ÃÖ ´Öß Ûú¸üÞÖ  –ÖÖŸÖ  Ûúß × •Ö µÖ ê  … 4 

 (c) A(4, 6), B(3, 4), C(6, –2) †Ö î ¸ü D(7, 0) ÃÖ ê  ²Ö ®Ö ŸÖ Ö  “ÖŸ Öã ÂÛúÖ ê ÞÖ  ÃÖ ´Ö Ö ®Ÿ Ö¸ü “Ö Ÿ Öã ³Öã Ô •Ö  Æî ü … × ÃÖ ¨ü Ûúß × •Ö µÖ ê  … 6 

†£ Ö¾ÖÖ 

 (a) ¯Ö × ¸ü³ÖÖ ÂÖ Ö  ¤üß × •Ö µÖê : 4 

  (1) ÃÖ ´Ö Ö ®Ö  ÁÖ ê× ÞÖ Ûú 

  (2) ÃÖ Ó × ´Ö ŸÖ  ÁÖ ê× ÞÖ Ûú 

  (3) ÃÖ Æü†¾ Ö µÖ¾ Ö  ÁÖ ê× ÞÖ Ûú 

  (4) ÃÖ × ¤ü¿Ö  ÁÖ ê × ÞÖ Ûú 

 (b) µÖ × ¤ü A = [2 2] †Öî ¸ü B = 






2

2
 ÆüÖ ê , Ÿ Ö Ö ê  AB, BA, A'B' †Ö î ¸ü B'A' –Ö Ö Ÿ Ö  Ûúß × •Ö µÖ ê  … 4 

 (c) × ®Ö ´®Ö × »Ö × ÜÖ ŸÖ  ÃÖ ´Ö ß Ûú¸üÞÖ  ¾ µÖ ÃŸÖ  ÁÖ ê× ÞÖ Ûú (inverse matrix) Ûúß  ´Ö ¤ü¤ü  ÃÖ ê  Æü» Ö  Ûúß × •Ö µÖê  : 6 

  2x – y – z – 1 = 0 

  x + y – z + 2 = 0 

  x + 3y – 4z + 10 = 0 
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2. (a) ¯Ö × ¸ü³ÖÖ ÂÖ Ö  × » Ö× ÜÖ µÖ ê : 4 

  (1) ÃÖ ÆüÃÖ Ó ²ÖÓ ¬Ö 

  (2) × ®Ö µÖŸ Ö ÃÖÓ ²ÖÓ ¬Ö  

  (3) Ý Ö ãÞÖ ÖŸ ´Ö Ûú ÃÖ Ó ²Ö Ó ¬Ö  

  (4) ÃÖ Ó ³Ö× ¾ ÖŸ Ö  ¤üÖ ê ÂÖ  

 (b) × ®Ö ´®Ö × »Ö × ÜÖ ŸÖ  •Ö Ö ®Ö ÛúÖ ¸üß  ¯Ö¸ü ÃÖ ê  × ®ÖÞÖ ÖÔ µÖ ÛúŸÖ Ö  ÝÖ ãÞÖ ÖÓ Ûú –Ö ÖŸ Ö  Ûúß× •Ö µÖ ê  : 4 

    Σx = –170  Σx
2 = 8180 Σxy = 3480 

    Σy = –20  Σy2 = 2290 n = 10 

 (c) × ®Ö ´®Ö × »Ö × ÜÖ ŸÖ  •Ö Ö ®Ö ÛúÖ ¸üß  ¯Ö¸ü ÃÖ ê  (i) ÃÖ Ó ³Ö ×¾ Ö ŸÖ  ¤üÖ ê ÂÖ  (ii) ÃÖ ÆüÃÖ Ó ²ÖÓ ¬ÖÖ Ó Ûú Ûúß  ÃÖ ß ´Ö Ö ‹Ñ  –Ö ÖŸ Ö  Ûúß× •Ö µÖ ê  : 6 

    –x = 11  Σx
2 = 1332 Σxy = 1755 

    –y = 15  Σy2 = 2410 n = 10 

†£ Ö¾ÖÖ 

 (a) × ®Ö µÖŸ Ö ÃÖÓ ²ÖÓ ¬Ö ÖÓ ÛúÖë  Ûê ú Ý Öã ÞÖ ¬Ö ´Ö Ô  ²ÖŸ ÖÖ ‡µÖ ê  …  4 

 (b) µÖ × ¤ü N = 2000; (A) = 800; (B) = 600 †Ö î ¸ü (Aβ) = 300 ÆüÖ ê ,  Ÿ ÖÖ ê  µÖã » Ö  ÛúÖ  ÝÖ ãÞÖ ÖŸ ´Ö Ûú †Ó Ûú –Ö Ö ŸÖ 

Ûúß × •Ö µÖ ê  …    4 

 (c) × ®Ö ´®Ö × »Ö × ÜÖ ŸÖ  × ®Ö µÖŸ Ö ÃÖÓ ²ÖÓ ¬Ö  ÃÖ ´Öß Ûú¸üÞÖ Öë  ÃÖê  
–
X, 

–
Y, bxy, byx, r †Ö î ¸ü R2 –ÖÖ ŸÖ  Ûúß× •Ö µÖ ê Ÿ Ö£ ÖÖ  × ®Ö µÖŸ Ö ÃÖÓ ²ÖÓ¬Ö  Ûúß 

¬Ö Ö ¸üÞÖÖ  Ûúß  •Ö ÖÑ “Ö  Ûúß× •Ö µÖê  : 6 

  9X = 5Y + 22, 9Y = 20X – 350 

 

3. (a) — Ö ã ÛúÖ ¾Ö  (Trend) × ®Ö × ¿“Ö Ÿ Ö  Ûú¸ü®Ö ê Ûê ú × » Ö ‹ “Ö× » ÖŸ Ö  †Öî ÃÖ ŸÖ  ¯Ö ¨ü× ŸÖ  ÃÖ ´Ö — ÖÖ ‡µÖê  … 4 

 (b) × ®Ö ´®Ö × »Ö × ÜÖ ŸÖ  ÃÖ ´Ö µÖ  ÁÖ êÞÖß  Ûê ú × »Ö‹ Ÿ Öß ®Ö  ¾ Ö ÂÖÔ  Û úß “Ö× » ÖŸ Ö  †Ö î ÃÖŸ Ö × ¾Ö × ¬Ö  ÃÖ ê  — Öã ÛúÖ¾ Ö  (Trend) †Ö î ¸ü †» ¯Ö ÛúÖ »Ö ß ®Ö 

¾ Ö ¬Ö ‘Ö ™ü (Short term variations) –Ö Ö Ÿ Ö  Ûúß× •Ö µÖê  : 4 

¾ÖÂÖÔ : 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 

×²ÖÛ Î úß  : 212 204 208 221 216 211 233 225 229 239 231 
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 (c) × ®Ö ´®Ö × »Ö × ÜÖ ŸÖ  ÃÖ ´Ö µÖ  ÁÖ êÞÖ ß Ûê ú × »Ö ‹ “Ö × »Ö ŸÖ  †Öî ÃÖ ŸÖ  ¯Ö ¨ü× Ÿ Ö ÃÖ ê †× ®Ö µÖ× ´Ö Ÿ Ö ¾ Ö ¬Ö ‘Ö™ü (Irregular Fluctuations) 
–Ö Ö ŸÖ  Ûúß × •Ö µÖê  :    6 

³ÖÖ¾Ö 

¾ÖÂÖÔ  ↓↓↓↓ 
ÝÖ´ Öá ´ ÖÖ® ÖÃ Öæ ® Ö Ã Ö¤ü á 

2001 20 40 45 

2002 45 60 65 

2003 60 68 72 

2004 70 74 76 

 †£ Ö¾ÖÖ 

 (a) ¯Ö æ ¾Ö ÖÔ ®Öã ´Ö Ö ®Ö Ûê ú †³µÖ Ö ÃÖ  Ûúß ×¾ Ö×¾ Ö ¬Ö  ¯Ö ¨ü× ŸÖ µÖÖ Ñ ²ÖŸ ÖÖ ‡µÖ ê †Öî ¸ü ‘Ö ÖŸ Ö ÖÓ Ûúß µÖ  ÃÖ ¸ü» Ö ßÛú¸üÞÖ Ûúß  ¯Ö ¨ü× ŸÖ ÛúÖ  ¾ Ö ÞÖ Ô ®Ö    
Ûúß × •Ö µÖ ê  …    4 

 (b) × ®Ö ´®Ö × »Ö × ÜÖ ŸÖ  •Ö Ö ®Ö ÛúÖ ¸üß  ¯Ö¸ü ÃÖ ê  ÃÖ ã̧ ê üÜÖÖ  ÛúÖ  †®¾ ÖÖ µÖÖ ê •Ö ®Ö  Ûúß × •Ö µÖ ê  †Ö î ¸ü ˆÃÖ  ¯Ö ¸ü ÃÖ ê  ¾Ö ÂÖ Ô  2014 Ûê ú ¯Ö æ¾ ÖÖ Ô ®Öã ´Ö Ö ®Ö  ÛúÖ 
†Ö Ý Ö ÞÖ ®Ö  Ûúß× •Ö µÖê  :    4 

¾ÖÂÖÔ : 2004 2006 2008 2010 2012 

ˆŸ ¯ ÖÖ¤ü® Ö : 12 4 6 11 8 

 (c) × ®Ö ´®Ö × »Ö × ÜÖ ŸÖ  •Ö Ö ®Ö ÛúÖ ¸üß  ¯Ö ¸ü ÃÖ ê  Y = a + bx + cx
2 ÛúÖ  †®¾ Ö Ö µÖ Öê•Ö ®Ö  Ûúß × •Ö µÖ ê  †Öî ¸ü ˆÃÖ  ¯Ö ¸ü ÃÖ ê  ¾ Ö ÂÖ Ô  2014 Ûê ú 

» Ö Ö ³Ö  ÛúÖ  †®Ö ã ´ÖÖ ®Ö  Ûúß × •Ö µÖê  :   6 

¾ÖÂÖÔ   : 2004 2006 2008 2010 2012 

»ÖÖ³Ö (Û ú¸ü Öê › Ì ü  `̀̀̀    ´ Öë) : 12 4 6 11 8 

 

4. (a) †®Ÿ Ö ¾ Öì ¿Ö ®Ö  †Öî ¸ü ²Ö× Æü¾ Öì ¿Ö ®Ö  × ÛúÃÖê  ÛúÆüŸ Ö ê  Æï ü ? ‡ÃÖ Ûúß  ¬Ö Ö ¸üÞÖÖ ‹Ñ  ²Ö Ÿ ÖÖ ‡µÖ ê  … 4 

 (b) µÖ × ¤ü u
x
 = X2 – 420 ÆüÖ ê ,  ŸÖ Öê  E2 u

x
 †Öî ¸ü ∆2 u

x 
–ÖÖ Ÿ Ö  Ûúß× •Ö µÖ ê  … 4 

 (c) µÖ × ¤ü u
3
 = 15, u

7
 = 30, u

9
 = 35 †Ö î ¸ü u

12
 = 40 ÆüÖ ê ,  ŸÖ Öê  u

6 
–ÖÖ Ÿ Ö  Ûúß× •Ö µÖ ê  … 6 

†£ Ö¾ÖÖ 

 (a) •Ö ®Ö ÃÖ Ó ÜµÖ Ö  ×¾ Ö ÂÖ µÖ Ûú †Ö Ó Ûú›Ì ê ü (Vital Statistics) ¯Ö Ï Ö ¯Ÿ Ö  Ûú¸ü®Öê  Ûúß  ¯Ö ¨ü× Ÿ ÖµÖ Öë  ÛúÖ  ¾Ö ÞÖÔ ®Ö  Ûúß × •Ö µÖê  … 4 

 (b) ¿Ö Æü¸ü B Ûúß  •Ö ®Ö ÃÖ Ó ÜµÖÖ  ÛúÖê  ¯Ö Ï ´ÖÖ ×ÞÖ Ÿ Ö  ´ÖÖ ®Ö Ûú¸ü ¤üÖ ê ®ÖÖ ë  ¿Ö Æü̧ üÖ ë  Ûúß  †¿Ö Ö ê× ¬Ö ŸÖ  †Ö î̧ ü ¯Ö Ï ´ÖÖ × ÞÖ Ÿ Ö  ´Öé Ÿ µÖ ã  ¤ü¸ü (CDR & 

SDR) –Ö Ö ŸÖ  Ûúß × •Ö µÖ ê  … ¯Ö Ï ´ÖÖ ×ÞÖ ŸÖ ´Ö é Ÿ µÖã  ¤ü¸ü (SDR) ÃÖ ê  Ÿ Ö ã » Ö ®ÖÖ  Ûúß× •Ö µÖê  : 4 

¿ ÖÆü ¸ü  A ¿ ÖÆü ¸ü  B 
ˆ´ ÖÏ  (¾ÖÂÖÔ  ´ Öë ) 

•Ö® ÖÃ ÖÓ ÜµÖÖ ¯ ÖÏ ×Ÿ Ö Æü •ÖÖ¸ü  ´ Öé Ÿ µÖã •Ö® ÖÃ ÖÓ ÜµÖÖ ¯ ÖÏ ×Ÿ Ö Æü •ÖÖ¸ü  ´ Öé Ÿ µÖã 

0 – 5 300 6 1500 50 

5 – 20 500 4 2200 25 

20 – 50 400 3 2800 20 

50 ÃÖ ê  †× ¬Ö Ûú 200 7 2500 60 
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 (c) × ®Ö ´®Ö × »Ö × ÜÖ ŸÖ  •Ö Ö ®Ö ÛúÖ ¸üß  ¯Ö¸ü ÃÖ ê  ÃÖ Ö ´Ö Ö ®µÖ,  × ¾Ö × ¿Ö Â™ü †Öî ¸ü Ûã ú»Ö  ¯Ö Ï•Ö ®Ö ®Ö  ¤ü¸ü (GFR, SFR & TFR) –Ö Ö ŸÖ 
Ûúß × •Ö µÖ ê  … ¿Ö Æü¸ü Ûúß  Ûã ú» Ö  •Ö ®Ö ÃÖ Ó ÜµÖ Ö  3,00,000 ÆüÖ ê ,  ŸÖ Öê  †¿Ö Ö ê× ¬Ö ŸÖ •Ö ®´Ö ¤ü¸ü (CBR) –Ö Ö Ÿ Ö  Ûúß × •Ö µÖ ê  … 6 

ˆ´ ÖÏ  (¾ÖÂÖÔ  ´ Öë )  : 15-19 20-24 25-29 30-34 35-39 40-44 45-49 

×Ã ¡ÖµÖÖë  Û úß Ã ÖÓ ÜµÖÖ : 16,000 15,000 14,000 13,000 12,000 11,000 9,000 

•Ö® ´ Öë  ²ÖÖ»ÖÛ ú  : 400 1710 2100 1430 960 330 36 

  

5. (a) ÃÖ ´Ö Ö ®Ÿ Ö ¸ü ÁÖ êÞÖß ,  Ý Öã ÞÖ Ö ê ¢Ö ¸ü ÁÖ ê ÞÖ ß ,  ÃÖ´Ö Ö ®Ÿ Ö ¸ü ´Ö ¬µÖ Ûú †Ö î̧ ü Ý Öã ÞÖÖ ê ¢Ö¸ü ´Ö ¬µÖ Ûú Ûúß  ¯Ö × ¸ü³Ö Ö ÂÖÖ  ¤üß × •Ö µÖê  … 4 

 (b) 4 + 44 + 444 + 4444 + ___________ Ûê ú n ¯Ö ¤üÖ ë  ÛúÖ  µÖÖ ê ÝÖ  –ÖÖ Ÿ Ö  Ûúß× •Ö µÖ ê  … 4 

 (c) µÖ × ¤ü Ý Ö ãÞÖ Öê ¢Ö ¸ü ÁÖ êÞÖ ß  ´Öë  S
4
 = 

1

16
 [S

8
 – S

4
] ÆüÖ ê  †Öî ¸ü T

2
 = 

1

4
 ÆüÖ ê ,  Ÿ ÖÖ ê  ¯ÖÏ£ Ö ´Ö  ¯Ö ¤ü –Ö Ö ŸÖ  Ûúß × •Ö µÖ ê  … 6 

†£ Ö¾ÖÖ 

 (a) ¯Ö × ¸ü³ÖÖ ÂÖ Ö  × » Ö× ÜÖ µÖ ê  :   4 

  (1) ¯Ö Ï ×Ÿ Ö ²Ö Ó ¬Ö  

  (2) Æü» Ö   

  (3) ‡Ô Â™ü ¯Ö Ï Ö ¯µÖ  Æü» Ö   

  (4) ˆ§ê ü¿µÖ » Ö õÖß  ±ú» Ö ®Ö  

 (b) †Ö » Öê ÜÖ  Ûúß  ´Ö ¤ü¤ü ÃÖ ê  ˆ§ê ü¿µÖ » Ö õÖ ß ±ú» Ö ®Ö Z = 3x + 4y ÛúÖ ê  × ®Ö ´®Ö × » Ö× ÜÖ Ÿ Ö  ¿Ö ŸÖ Öí  Ûê ú †¬Ö ß ®Ö  (i) » Ö‘Ö ã ŸÖ ´Ö  †Ö î̧ ü 
(ii) ´Ö Æü¢Ö ´Ö  ²Ö ®Ö Ö ‡µÖê  …  10 

    4x + 2y ≥ 80; x ≤ 60; x ≥ 0 

    2x + 5y ≥ 120; y ≤ 40; y ≥ 0 

____________ 


